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2021학년도 방과후학교 및 초등돌봄교실 

학생 • 학부모 만족도 조사 결과

익산옥야초등학교

1. 방과후학교 만족도 조사
  가. 대상 : 2021학년도 3월부터 11월까지 본교 방과후학교에 참여한 학생과 학부모
  
  나. 전체 설문지 응답수: 학생 320명, 학부모 210명(프로그램별 인원 중복)

  다. 프로그램 종합 결과

학생 만족도 결과 학부모 만족도 결과

       응답

문항

매우
만족
(5점)

만족

(4점)

보통

(3점)

불만

(2점)

매우
불만
(1점)

계
       응답

문항

매우
만족
(5점)

만족
(4점)

보통
(3점)

불만
(2점)

매우
불만
(1점)

계

1. 프로그램 운영 시간
을 잘 지켰습니다.

222 63 30 1 4 320 1. 강사님은 프로그램 
활동에 관한 안내를 
잘 해주십니다.

109 80 13 3 5 210

69.4% 19.7% 9.4% 0.3% 1.3% 100.0% 51.9% 38.1% 6.2% 1.4% 2.4% 100.0%

2. 사용된 교재 및 재료
는 학습 활동에 도움
이 되었습니다.

217 78 22 2 1 320
2. 프로그램에 대해 전
반적으로 만족하며, 
특기적성계발 또는 학
력 향상에 도움이 되
었습니다.

116 83 9 2 0 210

67.8% 24.4% 6.9% 0.6% 0.3% 100.0% 55.2% 39.5% 4.3% 1.0% 0.0% 100.0%

3. 프로그램을 운영하기 위한 
준비는 잘 되었습니다.

221 70 28 1 0 320 3. 방과후학교가 사교
육비를 줄이는데 도움
이 되었습니다. 

121 78 9 2 0 210

69.1% 21.9% 8.8% 0.3% 0.0% 100.0% 57.6% 37.1% 4.3% 1.0% 0.0% 100.0%

4. 프로그램의 내용과 분
량은 적절하였습니다.

204 82 25 7 2 320 4. 앞으로도 방과후학
교에 계속 자녀를 참
여시키겠습니다.

121 73 14 1 1 210

57.6% 34.8% 6.7% 0.5% 0.5% 100.0%63.8% 25.6% 7.8% 2.2% 0.6% 100.0%

5. 강사님은 프로그램 
내용을 이해하기 쉽게 
설명하였습니다.

236 60 22 0 2 320

73.8% 18.8% 6.9% 0.0% 0.6% 100.0%

6. 강사님은 프로그램 운
영 중에 칭찬과 격려를 
많이 하십니다.

169 97 46 7 1 320

52.8% 30.3% 14.4% 2.2% 0.3% 100.0%

7. 프로그램이 실력 향상에 
도움이 되었습니다.

225 66 25 4 0 320

70.3% 20.6% 7.8% 1.3% 0.0% 100.0%

8. 앞으로 이 프로그램에 
계속 참여하겠습니다.

210 42 50 10 7 319

65.8% 13.2% 15.7% 3.1% 2.2% 100.0%

계 1704 558 248 32 17 2559 계 467 314 45 8 6 840

비율 66.6% 21.8% 9.7% 1.3% 0.7% 100.0% 비율 55.6% 37.4% 5.4% 1.0% 0.7% 100.0%

학생 점수
(40점 만점) 36.2 학부모 점수

(20점 만점) 17.8
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3. 초등돌봄교실 만족도  
  가. 대상 : 2021학년도 3월부터 11월까지 본교 초등돌봄교실에 참여한 학생의 학부모
  
  나. 전체 설문지 응답 수: 학부모 18명

  다. 만족도 조사결과

학부모 만족도 결과

                                응답

문항 

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만 계

1. 귀하의 자녀가 참여하는 돌봄교실에 만족한다.
8 10 0　 　0 0　 18

44.4% 55.6% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

2. 돌봄교실 참여가 귀 댁의 사교육비를 줄이는 데 도움
이 되었다.

7 10 1 0　 　0 18

38.9% 55.6% 5.6% 0.0% 0.0% 100.0%

3. 돌봄교실 참여가 귀 댁 자녀의 정서적 안정과 발달에 
도움이 되었다.

6 9 3 　0 　0 18

33.3% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0% 100.0%

4. 돌봄교실 운영이 학부모님의 사회활동 참
여에 도움이 되었다.

9 9 　0 　0 　0 18

50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

5. 앞으로 돌봄교실에 귀 댁의 자녀를 계속 참여시킬 의
사가 있다. 

9 9 　0 0　 　0 18

50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

6. 돌봄교실 운영 중 가장 만족하는 부분은 무엇입니까? 
(중복응답)

돌봄교실 
환경

프로그램 
운영 학생 관리 급 간식 

서비스

9 6 15 1 　 31

29.0% 19.4% 48.4% 3.2% 100.0%


